

Projekt Integrovaného regionálního operačního programu „Revitalizace kostela svatého Mořice v Olomouci“ s celkovými náklady 123 mil. Kč pokračoval v roce 2022 renovací varhan – cenného a věhlasného nástroje Engler/Rieger-Kloss. Náklady na komplexní restaurování byly vyčísleny na více než 42 mil. Kč.

Ukončena byla realizace projektu „Stavební a restaurátorská obnova – areál Velehrad“, která má napomoci k otevření dosud nepřístupných částí poutního areálu. Celkové náklady projektu Integrovaného regionálního operačního programu dosáhly výše téměř 110 mil. Kč.

V rámci projektu IROP a projektu MAS byla na konci roku 2022 před dokončením stavební zakázka „Rekonstrukce kněžské rezidence na hoře Kalvárii v Jaroměřicích“ o finančním objemu téměř 13 mil. Kč.

Nejen meziroční snížení holin z 965 ha na 624 ha, ale také snížení těžby o více než pětadvacet procent oproti předchozímu roku jsou jedním z hlavních pozitiv hospodaření společnosti Arcibiskupské lesy a statky Olomouc v roce 2022.

Výsledky hospodaření za rok 2022

Hlavní činnost = duchovní činnost spočívající v hlásání evangelia, souvisejí s ní pastorační aktivity, zejména vzdělávání, charitativní a kulturní akce a také služné kněží nebo péče o kulturní památky.

Vedlejší činnost = hospodářská činnost zahrnuje pronájmy budov a pozemků včetně lesů, finanční investice nebo vstupné, jejím smyslem a cílem je rozvoj hlavní činnosti.

	Arcibiskupství olomoucké		Farnosti a kapituly	
	hlavní činnost	hospodářská činnost	hlavní činnost	hospodářská činnost
Náklady (tis. Kč)	211 516	486 371	313 559	133 273
Výnosy (tis. Kč)	197 178	528 163	283 224	241 401
Výsledek hospodaření	-14 338	41 792	-30 335	108 128



Olomoucká arcidiecéze leží na území celého Zlínského kraje a částí krajů Olomouckého (okresy Olomouc, Prostějov, Přerov a Šumperk), Jihomoravského (severovýchod okresů Blansko, Vyškov a Hodonín) a Pardubického (východní části okresů Ústí nad Orlicí a Svitavy).

Hlavním patronem arcidiecéze je sv. Václav, kterému je také zasvěcena olomoucká katedrála. Dalšími patrony jsou sv. Cyril a Metoděj, mučedníci sv. Kristýn a druhové, sv. Vojtěch, sv. Vít, sv. Kordula, sv. Ludmila, sv. Pavlína a opat sv. Prokop.

Rozloha	10 018 km ²
Obyvatel	1 359 847
Katolíků	568 000 (cca 41 %)
Děkanátů	21
Farností	418
Kněží (včetně důchodců)	326
– z toho řeholních	83
Trvalých jáhnů (včetně důchodců)	44
Seminaristů	8
Církevních škol (zřízených arcibiskupstvím / jiným subjektem)	22
– mateřské	6 / -
– základní	6 / 1
– gymnázia	3 / 1
– jiné střední	1 / 1
– VOŠ	1 / -
– školské zařízení	1 / 1
Katechetů	260
Nemocničních kaplanů	33 (ve 32 zařízeních)

Vedení arcidiecéze

Mons. Josef Nuzík, administrátor diecéze a pomocný biskup
Mons. Antonín Basler, pomocný biskup s právy generálního vikáře

Sídlo arcibiskupství

Arcibiskupství olomoucké, Wurmova 562/9,
pošt. schr. 193, 779 00 Olomouc
tel.: +420 587 405 111, e-mail: ado@ado.cz

web: www.ado.cz

ID datové schránky: hrthnsr

IČO: 00445151

č. účtu: 377688503 / 0300 (ČSOB Olomouc)

Plný text výroční zprávy Arcibiskupství olomouckého za rok 2022 je k dispozici na webových stránkách www.ado.cz.



Milí přátelé,

znovu můžete nahlédnout do výroční zprávy Arcibiskupství olomouckého za uplynulý rok. K čemu slouží výroční zpráva jakékoliv instituce, i té naší? Není to jen zákonná povinnost, stručné shrnutí mimořádných událostí i obvyklých činností, které v našem případě arcibiskupství vykonává pro věřící i pro obyvatele naší arcidiecéze. Je to stručný ucelený pohled na službu, kterou se arcibiskupství snaží pomáhat a přispívat k životu jednotlivců, rodin, skupin, společenství a životních stavů tak, jak je toho skrze své spolupracovníky z řad diecézních i řeholních kněží, zasvěcených osob a velkého zástupu laiků zaměstnaných v nejrůznějších odbornostech i za pomoci četných dobrovolníků schopno.

Proto bych rád všem spolupracovníkům poděkoval za účast na tomto společném díle.

+ Josef Nuzík
administrátor Arcidiecéze olomoucké

Otevřené peněženky i domovy: Pomoc obětem války

Od prvních chvil války na Ukrajině se do pomoci tamním obyvatelům i uprchlíkům pustila také katolická církev: modlitbou, finanční pomocí, přijetím potřebných i dalšími způsoby.

Například studenti Arcibiskupského gymnázia v Kroměříži jen pár dní po začátku konfliktu uspořádali sbírku financí i materiální pomoci, kterou uprchlíci akutně potřebovali. Za jediný den zaplnili tři velké dodávky a pracovníci školy s nimi ihned vyrazili do Užhorodu.

Mnozí věřící také otevřeli dveře přicházejícím uprchlíkům. Na faru v Dřevohosticích na Přerovsku například jen dva dny po začátku války dorazilo deset nově příchozích, na padesát matek s dětmi ubytovaly ve svém kroměřížském klášteře milosrdné sestry svatého Kříže a téměř čtyřicet lidí se ujali farníci ze Šternberska. Jen za první měsíc války našlo ubytování v církevních budovách na čtyři sta běženců.



Světlo a teplo pro Ukrajinu

Prioritou se pomoc Ukrajině a uprchlíkům stala také pro pracovníky Arcidiecézní charity Olomouc (ACHO). Na sbírkovém kontu pro tento účel se za několik měsíců sešlo téměř 18,8 mil. Kč, nejvíce přitom dárči podpořili projekt „Světlo a teplo pro Ukrajinu“. Díky tomu mohla Charita dopravit potřebným na Ukrajině stovky generátorů pro výrobu elektrické energie i přenosných propanbutanových kamen.

Díky osobním vazbám se pracovníci ACHO pustili hned v prvních týdnech války také do pomoci dětskému domovu v Bortnykách. Jeho 28 chlapců i část personálu pomohli v půli března převést na Moravu a zde o ně pečovali až do začátku října.



Dříví, víno i pizza: Církev a hospodaření

Církví jde především o duchovní rozvoj člověka, chce ale lidem nabízet i hmatatelnou pomoc. Aby mohla sloužit, musí na to mít zdroje. Proto arcibiskupství rozvíjí i podnikání zejména v oblastech, kde se církev angažovala tradičně – od lesnictví a zemědělství až po restauraci s pizzerií.

Arcibiskupské lesy a statky Olomouc

Společnost pečuje o více než 42 tis. hektarů lesních porostů mj. v Jeseníkách, v okolí Mírova, v Chříbech nebo v Hostýnských vrších. Rozsahem obhospodařované plochy se řadí mezi největší nestátní správce lesa v ČR. Vytěžené dříví zpracovává ve vlastním pilařském závodě ve Vápenné, kde smrkové dříví získá na přidané hodnotě.

Farmy

O více než 3 tis. ha orné půdy v majetku arcibiskupství a dalších církevních subjektů pečují tři zemědělské podniky: Statek Chropyně, Ekofarma Bílčice a Farma Moravský Beroun. Vedle běžné produkce, z větší části v režimu ekologického zemědělství, se farmy soustředí také na chov mléčného i masného skotu.

Arcibiskupské zámecké víno Kroměříž

Největší certifikovaný výrobce mešního vína v ČR pěstuje hrozny bez chemického ošetření a víno z nich vyrábí přirozenou cestou – bez přidaného cukru a dalších příměsí. V roce 2022 společnost zpracovala 90 tun hroznů a výsledkem je 48 tis. litrů vína v nejvyšší kvalitě.

Kristýn služebník

Služby společnosti zahrnují správu církevních mobilních služeb, pojištění jednotlivců i firem, zprostředkování energií, IT služeb a množství dalších benefitů pro zákazníky, jejich zaměstnance a spolupracovníky. V centru Olomouce také provozuje restauraci a pizzerii U Kristýna.



Arcibiskupský palác v Olomouci

Palác navštívilo v roce 2022 téměř 11 tis. návštěvníků. Velký zájem zaznamenaly také edukační programy a komentované prohlídky pro školy, během roku do paláce v rámci vyučování zavítalo 1 741 dětí od první třídy až po maturanty. Návštěvníci měli v průběhu roku možnost zhlédnout několik krátkodobých výstav prezentujících sbírky arcibiskupství nebo péči o ně.

Arcibiskupský zámek v Kroměříži

Arcibiskupství pokračovalo v několikaletém projektu obnovy Arcibiskupského zámku a Podzámecké zahrady s názvem „Dědictví moci, slávy a štedrosti“ a celkovými náklady 246,3 mil. Kč. V roce 2022 byla mj. dokončena obnova vodního systému v Podzámecké zahradě nebo oprava Mlýnské brány.



Průvodci v úzkosti: Služba nemocničních kaplanů

Lékaři léčí nemocné tělo, ale už ne nejistotu člověka, který se ocití v nemocnici. Unést tíhu samoty a obav pomáhají nemocniční kaplaní.

„Nemocniční kaplan“ je mezinárodní označení osoby, která vykonává pastorační péči ve zdravotnických a sociálních službách. Kaplan nemocnému pomáhá hledat naději, přijmout obtíže a smířit se se sebou, s druhými lidmi i s Bohem.

V olomoucké arcidiecézi působí 33 nemocničních kaplanů. Slouží ve 23 nemocnicích, 2 psychiatrických léčebnách, 1 kamenném hospici, 2 mobilních hospicích a 4 domovech pro seniory. V roce 2022 poskytli téměř 30 tis. návštěv u takřka 24 tis. hospitalizovaných pacientů a věnovali se také jejich příbuzným a blízkým, pozůstalým i zdravotníkům.

Vedle samotných kaplanů pomáhá se službou také 57 dobrovolníků v pastorační péči.

